

Мовсесян Е.П.,
учитель начальных классов ГУО «Средняя школа №12 г. Витебска»,
руководитель школьного музея
«Почетные граждане г.Витебска»

Роль музея "Почётные граждане города Витебска" в патриотическом воспитании школьников: традиции, инновации и перспективы развития

Патриотическое воспитание среди молодёжи достигает особого эффекта, если это воспитание осуществляется не на каких-то абстрактных теориях, а на конкретных примерах из истории своего города, на примерах ярких биографий жителей своего края.

Ярчайшей страницей в истории любого города является традиция присвоения лучшим, достойным его гражданам звания «Почётный гражданин города». Такие традиции с давних лет существуют в городе Витебске.

В 1964 году решением исполкома Витебского городского совета депутатов трудящихся была учреждена "Книга почётных граждан города Витебска". В Книгу почётных граждан города Витебска заносятся лица, проявившие самоотверженность и героизм при освобождении Витебска, ветераны труда, особо отличившиеся в хозяйственном, культурном строительстве и коммунистическом воспитании трудящихся.

Всего на сегодняшний день это звание присвоено 55 гражданам города и страны. Среди них Герои Великой Отечественной войны, Герои Социалистического труда, заслуженные педагоги, видные деятели науки и искусства, заслуженные тренеры и мастера спорта СССР и БССР, олимпийские чемпионы, рационализаторы и заслуженные работники промышленности, первая женщина лётчик-космонавт, руководители города и области. Все они составляют золотой фонд истории Витебщины.

Но ни в одной музейной экспозиции города эта тема не была представлена. Учитывая актуальность и высокую значимость этой темы, именно она избрана для музейной экспозиции ГУО "СШ № 12 г. Витебска".

Эта экспозиция даёт возможность осуществить воспитательную работу не только в средней школе №12, но и для других школ города на примере биографий почётных граждан города Витебска, которые своим жизненным примером могут доказать, как можно выйти из любых трудных ситуаций. Своими личностными качествами они достигли больших успехов, защищая свою Родину, организовывая производство, в творчестве, принесли пользу своему городу и людям. Этих людей знали и уважали, с ними советовались и учились у них жизни. Именно у них можно почерпнуть жизненной мудрости, активной жизненной позиции, умения трудиться и достигать на работе и в семье того, о чём мечтает каждый человек на земле: любви, уважения и

славы. Каждый из них своей жизнью доказал, что главное в человеке. Каждому из них судьба преподносила тяжёлые испытания, которые они с честью вынесли. Многих из них уже нет в живых, уходят в историю их поколения, но знакомясь с их биографиями, находишь много общего в человеческих качествах и поступках, которые так необходимы сейчас нашим молодым людям.

Имея такой музей, ребята по – настоящему соприкасаются с историей нашего города и страны, узнают о тяжёлых годах Великой Отечественной войны на территории Витебска и области, о трудовом подвиге витеблян по восстановлению города из руин после войны. Учащиеся знакомятся с людьми, которые прославили наш город и страну во всём мире. Дети учатся любить свою Родину, трудом и силой воли достигать намеченной цели в жизни и творчестве. К счастью мы и сегодня можем устраивать встречи с некоторыми почётными гражданами города Витебска. А они могут поделиться с ребятами своим опытом, дать совет, помочь с выбором жизненного пути. На момент открытия музея 18 мая 2010 года основной фонд насчитывал 224 музейных предмета. На сегодняшний день 514 наименований содержит эта книга. Совет и актив музея ведёт просветительскую, фондовую, экскурсионную и научно-исследовательскую работу.

Актив музея включает не только руководство школы, но и учащихся 4-х, 8-х и 11 классов, которые посещают факультатив "Музейное дело".

Со школьниками проводится исследовательская работа, которая включает изучение областных архивных документов, библиотечные фонды города. Учащиеся знакомятся с фондами музея и по возможности встречаются с почётными гражданами и членами их семей.

Таким образом, пополняются коллекции школьного музея. Только за последние годы в музее появились новые экспонаты Михельсона В.В., Филипенко Л.Н., Богатырёва А.В., Антонова И.П., Швальбо В.И., Басса Р.М., Тулиновой Н.В., Бирюлина Ф.Н., Маценко М.И., Димитрова Д.Д., Зеньковой Е.С., Кондратенко П.Е., Конопелько З.И., Климкова П.Д. Среди них особый интерес представляют собой наручные часы Михельсона Валентина Васильевича, подаренные ему, как депутату на 25 съезде КПСС в г. Москве в 1976 году с гравировкой на обратной стороне, а также групповая фотография в юбилейной папке делегации Витебской области на 25 съезде КПСС. Музейная экспозиция пополнилась свидетельством «О присвоении Звания Почётный гражданин города Витебска» Родиона Моисеевича Басса, переданная в дар музею её владельцем. Новые фотографии, письма, сувениры Димитрова Д.Д. передал в музей его товарищ, житель Витебска. Антонов И.П. сам передал в музей фотографии, книгу и личные вещи. Музейные предметы, переданные племянницей З.И. Конопелько, помогут ярче представить жизнь и деятельность народной артистки Беларуси Автографы олимпийского чемпиона по прыжкам на батуте Владислава Гончарова и его тренера Ольги Власовой.

Родственники Героя Советского Союза Е.С. Зеньковой дополнили музейные фонды фотографиями, которые свидетельствуют о большой общественной деятельности этой отважной подпольщицы и в мирное послевоенное время. Около двухсот экспонатов передала в дар музею Гараничева Светлана Леонидовна, дочь почётного гражданина Филипенко Л.Н. Среди них кобура от личного пистолета Леонида Николаевича, грамота о присвоении Филипенко звания Героя Советского Союза за подписью М.И. Калинина, часы, медали, значки, большое количество грамот и поздравлений, личный арифмометр и т.д.

С пополнением музейного фонда в школе организовываются выставки и музейные мероприятия. В годовщину смерти Героя Советского Союза Филипенко Л.Н. 27 января 2013 года в школе была организована выставка, посвящённая памяти этого Почётного гражданина.

На открытии выставки присутствовали родственники Леонида Николаевича: дочь Гараничева С.Л., внучка с мужем и правнук героя. Эту выставку посетили ветераны Первомайского района города Витебска и все ученики школы. О выставке была публикация Мовсесян Е.П. в городской газете «Витьбичи».

В мае 2015 года исследовательская работа с племянницей народной артистки Беларуси З.И. Конопелько увенчалась вечером памяти почётного гражданина города Витебска «Зинаида Конопелько – жизнь людям и театру отдана» с участием родственников актрисы и артистов театра им. Я.Коласа. В марте 2016 года в результате исследовательской работы с дочерью Климова П.Д. было организовано музейное мероприятие «Труд нас к вершинам жизни поднимает», посвящённое памяти Героя Социалистического труда, Почётного гражданина города Витебска Климова Петра Дмитриевича.

Исследовательская работа с фондами музея по составлению книги воспоминаний Филипенко Л.Н. в мае 2013 года была закончена и подготовлена для печати. Составителями этой книги являются дочь ветерана Гараничева С.Л. и руководитель музея Мовсесян Е.П. В день памяти героя, именно 27 января 2014 года книга мемуаров Л.Н. Филипенко увидела свет в Витебской типографии. В день 100-летия почётного гражданина 5 марта 2014 года наша школа подготовила и провела презентацию книги мемуаров "Исповедь перед внуками". На ней присутствовали руководители областного и городского советов ветеранов, руководство Первомайского района города Витебска, музейные работники и краеведы, ветераны города, работники фабрики КИМ, родственники и близкие автора, а также учащиеся и учителя нашей школы. Это городское мероприятие было освещено в прессе и на областном телевидении.

В октябре 2014 года в результате поисковой и исследовательской работы активом музея был издан сборник стихов о почётных гражданах города Витебска. В него вошли произведения советских поэтов, стихи знакомых и родственников почётных граждан.

В рамках юбилея школы для коллектива учащихся и учителей состоялась презентация сборника “Строкой поэзии вы в памяти народной”, в которой юные экскурсоводы читали стихи, рассказывали о новых музейных предметах. Посетители слушали песни, смотрели документальные кадры хроники о почётных гражданах.

В рамках поисковой работы руководитель музея Мовсесян Е.П. вместе с поисковиками установила по просьбе родственников место захоронения солдата - освободителя Витебска Апресянца Александра Джавадовича.

Его племянница передала на хранение в музей фотографию, похоронку и последнее письмо с фронта погибшего родственника. Эти экспонаты послужат посетителям свидетелем той страшной трагедии, которая унесла жизни тысяч невинных людей разных национальностей, которые освобождали наш город.

Поисковая работа велась не только в рамках Беларуси, но и через интернет. Таким образом была осуществлена переписка со Швальбо В.И., который ныне живёт в Америке. Родственники П.Е. Кондратенко, уроженца Смоленщины, нашли своего дядю, Героя Советского Союза, в интернете через наш музей. Встреча на витебской земле была тёплой и познавательной для обеих сторон. Побывав на могиле героя, осмотрев город, который освобождал их дядя, семья племянника передала музею фотографии П.Е. Кондратенко, присланные родителям с фронта и после войны.

В 2014 году музей пополнился новой информацией об этом легендарном человеке. Полковник запаса из города Соликамска Пермского края Сергей Ерофеев, изучая историю туженников-героев своего края, обратился через интернет в наш музей с просьбой прислать информацию о П.Е. Кондратенко для сайта “Герои страны”. Так завязалась переписка. Сергей Ерофеев прислал копии документов Кондратенко П.Е., которые свидетельствуют о его жизни и работе после Великой Отечественной войны, стихи о нём, написанные сослуживцем Батаниным и фотографии об увековечении его памяти в Соликамске. С фотографиями, которые мы выслали в Соликамск прошли ребята на параде 9 мая “Бессмертный полк”. Наши фотографии появились в Соликамской газете и на сайте “Герои страны”.

Результатом исследовательской работы стали выступления юных экскурсоводов в 2013 году ребята приняли участие в республиканской акции учащейся молодёжи «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся» в конкурсе юных экскурсоводов.

Ученица 9 "Б" класса Краснова Дарья и 4 "В" класса Хотева Алиса выступили в номинациях "Музей в чемодане" и "История одного экспоната". Им не было равных в Первомайском районе, а на областном этапе каждая из них заняла в своей номинации второе место и возможность выступить на республиканском конкурсе экскурсоводов в Минске. Эту возможность реализовали наши восьмиклассники: экскурсоводы Латышев Артём и Мовсесян Никита.

В номинации "Музей в чемодане" с экскурсией "И звание своё всей жизнью оправдал" о Герое Советского Союза Филипенко Л.Н. Латышев Артём стал лауреатом конкурса. Мовсесян Никита в номинации "История одного экспоната" с экскурсией "Лента "Ганаровы грамадзянін Віцебска" занял второе место в республике. Ребята не только были победителями конкурса, но и участниками лагеря республиканского центра туризма и краеведения, где посетили с экскурсиями все знаменитые места города Минска, встречались с интересными людьми и узнали очень много от своих сверстников из других уголков Беларуси об истории своей страны. В 2015 и 2016 году учащиеся начальной школы Юрченко Мария и Жаров Глеб были победителями районной научно-практической конференции с работами по изучению музейных предметов.

В связи с такой обширной научно-исследовательской деятельностью были внесены изменения в экспозицию музея. Разработаны интерактивные мероприятия, обзорные и тематические экскурсии для посетителей различных возрастных групп. На базе музея проходят мероприятия для учеников младшей школы. На параллели первых классов проходят музейные уроки "Здравствуй, музей", которые провожу сама с каждым классом. Во вторых классах проходит музейный урок "Что такое экспонат?" Третьи классы знакомятся с темой музейного урока "Кто такой почётный гражданин?" Четвёртые классы приходят в музей на познавательное мероприятие "Герои Советского Союза - Почётные граждане города Витебска". и т. д.

Кроме обзорной экскурсии были разработаны тематические экскурсии: "Герои Советского Союза - почётные граждане города Витебска", экскурсия - история одного экспоната "Лента "Ганаровы грамадзянін Віцебска", экскурсия - история одного экспоната "Листовка "Раздавим фашистскую гадину", экскурсия "Лучшие спортсмены Витебщины", экскурсия - музей в чемодане "Почётные граждане - освободители города Витебска", экскурсия - музей в чемодане "И звание своё всей жизнью оправдал" о Герое Советского Союза Л.Н. Филипенко, экскурсия "Известные женщины - почётные граждане города Витебска", экскурсия «Деятели искусства – Почётные граждане города Витебска».

Таким образом, каждый ученик школы, а у нас на данный момент 1214 учащихся, хотя бы один раз за год обязательно побывает в музее и узнает что-то новое. Музей принимает не только школьников, но и большое количество взрослых экскурсантов: это семинары молодых завучей, директоров, учителей района, города, области, ветеранов войны и труда. Руководителем музея разработаны программы факультатива «Музейное дело» и занятия по интересам «Тайны музейного мастерства» с авторскими презентациями по разделам «Работа с фондами».

Актив музея под руководством Мовсесян Е.П. подготовили буклеты, визитку, портфолио, презентации и видео экскурсии по музею. Страничка музея размещена на сайте ГУО «СШ №12 г. Витебска» в сети Internet www.school12.vitebsk.by. в которой можно увидеть панораму нашего музея,

узнать краткие сведения о каждом почётном гражданине и увидеть их фотографии. Здесь отражается и жизнь нашего музея: выставки, презентации, участие в конкурсах, мероприятиях.

Все экспонаты были оформлены актами принятия музейных экспонатов на постоянное хранение и поставлены на учёт в книгах основного и вспомогательного фондов. В музее имеется вся необходимая учётная документация.

О нашем музее писали в газетах "Знамя юности", "Витьбичи", "Витебский рабочий", "Витебский проспект", делали репортажи телекомпании "Скиф" и "Витебск". Создан уже третий рекламный буклет о нашем музее для гостей и посетителей. Идёт работа по созданию календаря знаменательных дат почётных граждан города Витебска.

В 2016 году почётных граждан города Витебска прибыло! 26 июня это высокое звание было присвоено двум достойным продолжателям славной плеяды почётных граждан. Это глава Администрации Президента, экс-губернатор Витебской области Александр Косинец. Он удостоен почетного звания за значительный личный вклад в социально-экономическое, научно-техническое, культурное и медицинское развитие Витебска. Лауреатом звания также стала директор витебской гимназии №1 Валентина Широкова. Руководство города отметило значительный личный вклад педагога в развитие системы образования города, высокие достижения в профессиональной деятельности. 18 августа 2016 года Олимпийский чемпион в прыжках на батуте 20-летний Владислав Гончаров и его тренер Ольга Власова стали лауреатами звания «Почетный гражданин города Витебска». Спортсмен — учащийся Витебской СДЮШОР №1 Владислав Гончаров получил это звание «за значительный личный вклад в развитие физической культуры и спорта в Витебске, высокие достижения в спортивной деятельности». Наставник чемпиона Ольга Власова стала лауреатом «за значительный личный вклад в развитие физической культуры и спорта в Витебске, высокий профессионализм в подготовке спортсменов высокого класса, в том числе чемпиона XXXI летних Олимпийских игр 2016 года в Рио-де-Жанейро». Звание присвоено 18 августа совместным постановлением президиума горсовета депутатов и горисполкома.

Уже готовится открытие новой части экспозиции нашего музея, посвящённого этим людям. А это значит, что жизнь музея продолжается, и наши посетители получают новый урок мудрости и патриотизма, любви к своей Родине.